
1

直線 y = 4x + k が曲線 y = tanx
(
0 < x < π

2

)
に接するとき，定数 k の値を求

めよ．
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【答】
√
3− 4

3
π

【解答】

y = tanx
(
0 < x < π

2

)
…… 1⃝

y′ = 1
cos2 x

より，曲線 1⃝上の点 (α, tanα) における接線の方程式は

y = 1
cos2 α

(x− α) + tanα

∴ y = 1
cos2 α

x− α
cos2 α

+ tanα

であり，これが直線 y = 4x+ k と一致するから
1

cos2 α
= 4

− α
cos2 α

+ tanα = k
⇐⇒

cos2 α = 1
4

k = −4α+ tanα

である．ここで，0 < α < π
2
より第 1式は

cosα = 1
2

∴ α = π
3

よって

k = −4 · π
3

+ tan π
3

=
√
3 − 4

3
π ……（答）

である．

• 直線 y = 4x+ k の傾きは 4 であるから

y′ = 4 ⇐⇒ 1
cos2 x

= 4

を満たす xを 0 < x < π
2
の範囲で求めると x = π

3
であり，接点の座標

(
π
3
, tan π

3

)
，

すなわち
(
π
3
,
√
3
)
を得る．これより

k =
√
3− 4 · π

3

である．


